

# GLAS

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNEGA LJUDSTVA ZA GORENJSKO



SLABI DNEVI...

Foto: F. Perdan

## Zdravstveni dom v Trziču pred dograditvijo

ZDRAVSTVENA SLUŽBA PRED NOVIMI PROBLEMI - OBRATNE AMBULANTE NAJ TROSILJO SREDSTVA ZA PREVENTIVO - PREPLAČEVANJE IMA LAHKO ŠKODLJIVE POSLEDICE

Otvoritev novega zdravstvenega doma v Trziču bo še ta mesec, seveda če ne bo večjih ovir. S tem bo dan glavni pogoj za ureditev zdravstvene službe v celotni komuni, če se bodo vseh nastalih problemov v zvezi s tem lotili vsi v občini.

Ce gremo mimo tega, da bo potrebnih še precej sredstev za ureditev novega objekta (v njem bodo tri splošne ambulante, specialistična ambulanta, laboratorijski in rentgenski prostori, otroški dispanzer, dispanzer za žene, šolsko ambulanta, 3 splošne zobne, šolska zobna ambulanta, fizioterapija, patražni center, lekarnica, reševalna postaja, higienska postaja in še drugi pomožni prostori), je poglavitni problem, kako naj bo organizirana zdravstvena služba v novih delovnih pogojih.

Sedaj sta v Trziču Zdravstveni dom in obratna ambulanta v BPT. Zadržna se je doslej ukvarjala skoraj izključno s kurativnim delom, ker za preventivne posege ni bilo časa niti strokovnjakov. Takošno poslovanje pa je bilo v glavnem upravičljivo, ker je zdravstveni dom posloval v zelo skromnih pogojih. Z ureditvijo novega zdravstvenega objekta pa bodo vsakelej potrebne določene spremembe.

Nov zdravstveni dom bo imel dovolj prostora in tudi dovolj zdravnikov in drugega osebja, da bodo sposobni zadovoljivo opravljati vse potrebe zdravstvene službe za celotno območje trziške komunice. Obratna ambulanta v BPT pa naj bi prevzela skrb za preventivno zdravstveno službo v podjetju. Vendar pa doslej kaže, da v BPT niso tega mislile. Vse kaže, da bi imeli tudi tam radi svoj zdravstveni dom, kar pa bi bil največji nesmisel. Novi zdravstveni objekt bi bil pri takšni ureditvi zdravstvene službe nezakorenčen, zlasti če, če bi v BPT preplačevali zdravnike zdravstvenega doma in jih na ta

način pridobili zase. (Takšen primer je bil pred nedavnim v edini zobozdravnik v Zdravstvenem domu, ki se je odločil za OA v BPT, ker so mu tam obljubili znatno višje prejemke.) Ne gre pa samo za to, da naj bi BPT ali katerikoli drugo podjetje na območju trziške občine skušale dobiti zdravnike iz trziškega zdravstvenega doma ali sploh z območja njihove komunice na račun preplačevanja, v mislih pa moramo imeti tudi zakon o svobodni izbiri zdravnika in nasploh splošni zakon o organizaciji zdravstvene službe. Z dotično uveljavitvijo tega zakona nastaja tudi vprašanje, kako bi na pramer obratna ambulanta v BPT lahko poslova-

la, če bodo tamkajšnji delavci iskali nasvete pri zdravnikih v Zdravstvenem domu. Takrat se bo prav gotovo še bolj odražala razlika med uslugami v Zdravstvenem domu in OA BPT, kjer so že sedaj iz skoraj nerazumljivih razlogov precej dražje. Da ne bi prišlo pozneje do kakšnih nezaželenih neprijetnosti, bi bilo prav že sedaj temeljito razmisлити o teh problemih in v najkrajšem času prilagoditi zdravstveno službo v Trziču novim pogojem. V zvezi s tem je pred dnevi Svet za zdravstvo pri Oblo Trzič že sklicala širši posvet, vendar bo glede tega potrebnih še več razprav, da bi to vprašanje kar najbolj smotno rešili. - B. Fajon

Pred letno skupščino Kluba gospodarstvenikov Kranj

## Podružnice naj se osamosvoje

Leta 1957 je bil na Gorenjskem ustanovljen Klub gospodarstvenikov s sedežem v Kranju. Namen Kluba je bil, da pomaga vodilnemu osebju v gospodarskih organizacijah pri njihovem delu s strokovnimi predavanji in debatnimi sestanki. Klub gospodarstvenikov je svoje poslanstvo tudi uspešno opravil.

Vendar pa so v času obstoja Kluba gospodarstvenikov Kranj nastopile v našem družbeno-ekonomskem razvoju bistvene spremembe, a zaradi tega je nujno, da se prilagodi tem spremembam tudi Klub gospodarstvenikov. O teh vprašanjih je na svojih zadnjih sejah obširneje razpravljal upravni odbor in sprejel tudi določene sklepe. Te bo predlagal letni skupščini Kluba gospodarstvenikov, ki bo predvidoma 15. novembra.

Med preostalimi spremembami, ki naj bi jih skupščina obravnavala oziroma potrdila, je tudi predlog o osamosvojitvi dosedanjih podružnic Kluba na Jesenicah, v Trziču in v Skofji Loki. Te podružnice naj bi namreč v prihodnje delovale kot samostojni klubi gospodarstvenikov na območju občine. Vsi klubi na Gorenjskem pa bi imeli koordinacijski odbor, ki bi združeval vse klube v kranjskem okraju.

V naših komunah se namreč

stalno pojavljajo razni gospodarski problemi, ki bi jih bilo treba pred realizacijo kolektivno proučiti. Dosedanje izkušnje pa kažejo, da ni tako. Posamezna vprašanja rešujejo večinoma le posamezniki in zato je razumljivo, da je tudi rešitev bolj ali manj enostranska. S tako prakso bi morali prekiniti predvsem pri tistih problemih, pri katerih terja uspešno rešitev vsestransko strokovno poznavanje določenega vprašanja in ob katerih mora za realizacijo prispevati skupnost finančna sredstva. Ob teh problemih gre za večjo moralno in materialno odgovornost družbi. Teh pa prav gotovo v nobeni komuni ne manjka. Mednje nedvomno prištevamo urbanistično ureditev mesta Kranja, razne komunalne in stanovanjske gradnje, napeljava plinovoda iz Velenja, problemi v zvezi z združevanjem industrijskih in trgovskih podjetij in podobno.

Za rešitev omenjenih in še številnih drugih problemov je torej potrebno sodelovanje širšega kroga strokovnjakov. In tak širši krog je nedvomno Klub gospodarstvenikov, saj v njem niso zastopani le vodilni uslužbenec podjetij, ampak tudi strokovnjaki oziroma njihova društva (društvo inženirjev in tehnikov, društvo ekonomistov, knjigovodij, pravni-

kov itd.). Zato se je na sejah upravnega odbora Kluba gospodarstvenikov izkristalizirala smer nadaljnega dela Kluba gospodarstvenikov. Ta naj bi namreč sicerbela za skladen gospodarski razvoj vseh dejavnosti v občini kakor tudi komunice kot celote. Ta cilj pa je mogoče doseči le s kolektivno analizo in obravnavo vseh problemov ob nenehni podpori strokovnjakov. - P.

## OBRAZI IN POJAVI

Kaj boš s tem!

To se je zgodilo v Kranju. Cez Trg revolucije je šla nekaj starejša žena. Prišla je iz gornjega dela mesta. Kar na lepem sredi gladke ploščadi - se je dobesedno zgrudila na tla.

Prav zraven nje, v isti smeri sta šla tudi dva mlada moška in na

moški, ki je bil malo dalje v družbi z ženo in otrokoma v vozliču. Pomagal je stari ženi, da je počasi vstala. Med tem je prišlo tudi še več drugih ljudi, čeprav morda bolj iz radovednosti kot iz pripravljenosti na pomoč, ki pravzaprav ni bila več potrebna.

Zenica je tako nerodno padla, da je bila močno krvava po obrazu. Bila je zmehčana in slabotna. Pomagali so ji, da je sedla. Kako se je z njo končalo, ne vem. Morda bi o tem vedeli povedati na nezgodni postaji. Toda tu gre za prav enega izmed njih, ki ženičin odnos dveh mladeničev, pravzaprav ni hotel pomagati.

Ko sem to pripovedoval drugim, so se nekateri čudili mojemu zgranzanju, češ da to ni osamljen primer. Pravili so za dogodek, ko si je nekaj žena izvila nogo in dobesedno čepela na cesti, a se nihče izmed mimoidečih ni zmenil zanjo.

Tako obnašanje ni na mestu, in mislim, da je odraz duševne pilitosti. - K. M.

## Pred reorganizacijo komunalnih podjetij

RAZCEPLJENOST KOMUNALNIH DEJAVNOSTI JE NEGOSPODARSKA - SERVISI STANOVANJSKIH SKUPNOSTI ZAHTEVAJO NOVE OBLIKE

Pred kratkim je Obrtno-komunalna zbornica za kranjski okraj sklicala razširjeno sejo strokovnega odbora za komunalna vprašanja, na kateri naj bi se vsi povabljeni pogovorili o problemih komunalne dejavnosti. Kljub temu, da so problemi prav na tem področju postali nadvse aktualni, se seje niso udeležili povabljeni predsedniki, podpredsedniki in načelniki oddelkov za gospodarstvo in komunalne zadeve občinskih ljudskih odborov. Prav zaradi tega bo za konec novembra sklicana na pobudo Okrajnega ljudskega odbora in Obrtno-komunalne zbornice še ena razširjena seja strokovnega odbora za komunalno z enakim namenom.

Komunalna podjetja, servisi in zavodi so se znašli v zadregi že zaradi tega, ker ni točno določen obseg njihove dejavnosti. Gospodarsko pomembnejša in bolj ekonomična bi postala komunalna dejavnost že s tem, če bi bila ustanovljena komunalna podjetja s samoupravljanjem delavcev z rednim proračunom (do sedaj so bila pavšalirana). Med drugim se je doslej čisto dogajalo, da je komunalni servis ali zavod dokaj dobro gospodaril in zaradi tega ustvarjal precejšnji dohodek, zaradi tega pa je bil tudi visoko pavšaliran (včasih celo več, kot če bi posloval po rednem obračunu). S tem so bili seveda prizadeti delavci na račun tistih komunalnih organizacij, ki so bolj ali manj životariše. Z rednim proračunom pa bi bili tudi delavci komunalnih organizacij bolj zainteresirani za svoje gospodarjenje, kot so doslej, ko poslujejo v sklopu občine.

Takšna reorganizacija komunalne dejavnosti bi sama po sebi zahtevala tudi združevanje dosedanjih manjših komunalnih ser-

visov in zavodov v enotna komunalna podjetja, v katerih bi bila združena vsa dosedanja razcepljenost, ki je onemogočala načrtno gospodarjenje. Primeri, da je neko podjetje uredilo ceste in da je isto ceste čez nekaj mesecev razkopalo drugo podjetje, ki je moralo napeljati vodovod, so bili res precej pogosti, nihče pa ni bil kriv za škodo.

Dogajalo se je tudi, da je neki komunalni servis potrošniku popravil takšno ali drugačno okvaro, vendar pomanjkljivo, čeprav je potrošnik moral odšteti precej denarjev. Zaradi slabega popravila pa se ni imel komu pritožiti, ker v servisu ni niti delavskega sveta niti upravnega odbora.

Z združitvijo vseh komunalnih dejavnosti v nekem večjem kraju v enotno komunalno podjetje, bi vse takšne pomanjkljivosti gospodarjenja odpadle. Razen tega bi bilo moč tudi načrtno gospodariti. Podjetje bi se že v začetku leta z občinskimi ljudskimi odbori pogodbeno obvezal, kakšna dela mora med letom opraviti. Doslej pa je bil pogosto primer, da so komunalni delavci kot muhe endonevnice skakali z dela na delo, rezultat pa je bil zaradi tega pogosto negativen.

Poseben problem v tej dejavnosti so servisi stanovanjskih skupnosti. Med strokovnjaki prevladuje mnenje, da je dosedanja njihova dejavnost v marsičem zgrešena in da ti servisi pogosto prehajajo v sušmarjenje. Čeprav so usluge v teh servisih cenejše od drugih komunalnih servisov ali zavodov, so tako površne, da je škoda vsakega denarja. Seveda ni težnja v tem, da naj bi stanovanjske skupnosti ne imele svojih servisov, temveč gre za to, da bi morali biti ti servisi popolnejši in da bi zaposlovali tudi strokovnjake. Kakor hitro pa bi bili takšni stanovanjski servisi, se že vsiljuje misel, da bi moralo njihovo poslovanje potekati v sklopu novih komunalnih podjetij. Lahko bi takšni stanovanjski servisi - dovolj razviti in sposobni - poslovali tudi samostojno in ne v sklopu stanovanjskih skupnosti kot doslej. Servisi v dosedanjem smislu naj bi bili pri stanovanjskih skupnostih tudi v pri-

hodnje, vendar bi morali svoje delo preusmeriti v druge dejavnosti, predvsem pa na nego otrok, botnikov in podobno.

## V Kranju se pripravljajo

V Kranju so že napravili načrt, kako bodo praznovali letošnji Dan JLA - 22. december. Zbrali so se predstavniki Zveze vojaških vojni invalidov, Združenja rezervnih oficirjev in podoficirjev, predstavniki domačega garnizona in člani ObO Zveze borcev.

Letošnje praznovanje ima spričo 20-letnice revolucije posebno obeležje. Zato so se zmenili, da bodo praznovanju posvetili več časa. Načrt tekmovalj, ki so ga sprejeli, predvideva srečanja v balinanju, streljanju, kegljanju, v šahu itd. V vseh teh disciplinah bodo sodelovale prej imenovane organizacije. Hkrati pa so se zmenili, da bodo vsem šolam, ki bodo to želele, zagotovili predavanja oziroma pripovedovanje spominov iz narodnoosvobodilne vojne.

## Problemi v šolstvu terjajo temeljito obravnavo

V petek 3. novembra popoldne je bil v Skofji Loki plenum Občinskega odbora SZDL. Na plenumu so obravnavali financiranje in razvoj šolstva v zvezi s šolsko reformo. Šolstvo je namreč pred številnimi problemi. Prišli smo v obdobje, ko bo treba tudi na tem področju družbene dejavnosti storiti odločilne korake. Vse to pa nedvomno terja široke obravnave in množične razprave. V ta namen je bil sklican tudi petkov plenum SZDL. Delo plenuma je bilo uspešno in sprejeli so tudi določene zaključke.

Splošne ugotovitve, da naše šolstvo zaostaja za ostalim ekonomskim razvojem, so vsekakor realne. Zato prav gotovo ne smemo ostati samo pri ugotovitvah, tem-

več moramo za napredek šolstva združiti vse napore in moči. Sam zakon o financiranju šolstva pa nam narekuje, da smotno proučimo finančne potrebe in finančni položaj te družbene službe. Šole bodo morale v prihodnje z ekonomsko računico v roki zahtevati za svoje delo določena denarna sredstva. Z drugimi besedami - šole bodo morale čimprej sestaviti svoje finančne programe. Čakati, da jim bo to naredila občina, je nesmiselno.

Petkov plenum je odkril oziroma načel vrsto splošnih in tudi specifičnih problemov. O njih bodo več pisali ob splošnem obravnavanju šolstva v skofjeloški komuni. - J. P.

## Za poplavami še vihar, ki je povzročil precej škode

Predvečer, 5. novembra (S. Š.) - Sobotna deževno vreme, pomešano s snežnimi padavinami, se je proti večeru nenadoma sprevrglo. Po vsej Gorenjski je začel nenadoma pihati močan veter. Nekateri kraji so v noči iz sobote na nedeljo doživeli pravcati vihar. Zlasti hudo so bili prizadeti kraji pod Kriško planino, pod Storžičem in Kravcem. Veter, ki je pihal s hitrostjo 100 in več kilometrov na uro, je podiral kozolce, razkrival strehe, podiral drevesje in trgjal žice električne napeljav.

Prebivalci pod gorami to noč niso imeli mirnega počitka. V Predvečeru in okoliških vaseh so pripovedovali, da tako hudega viharja zlepa ne pomnijo. Na planem je človek vetru komajda kljuboval. Hiše so se stresale v temeljih in strešna ogrobdja so škrtala in pokala. Kar ni bilo dobro pritrjeno je odneslo. Veter je bil ponekod tako močan, da je tr-

gal s streh celo z vijaki pritrjeno opeko.

Škoda, ki jo je to noč prizadel vihar, trenutno ni moč ugotoviti. Nobenega dvoma pa ni, da je precejšnja.

To noč je po višje ležečih krajih tudi močno snežilo. Pri državni meji na Jezerškem je zapadlo pol metra snega, v Kranjski gori in v Planici 15 centimetrov, na Pokljuki 20 do 25 centimetrov. Cesta na Vršič ni prehodna, enako nekateri gorski prelazi.

Blejski grad navdušuje

Bled (M. S.) - Pretekli teden je bila v Opatiji zaključena letna skupščina svetovne organizacije potovalnih agencij »WATA«. Udeleženci skupščine so si med drugim ogledali tudi Bled, kjer jih je prav posebno navdušila in tudi presenetila ureditev blejskega gradu.



Spremenljivo z ohlavitvijo, v višjih legah sneg. Proti koncu letna delno izboljšanje.





